



ଗଣତନ୍ତ୍ରର ନୂଆ ସଂଜ୍ଞା ଦରକାର

ସହଦେବ ସାହୁ

ଗଣତନ୍ତ୍ର ପ୍ରତି ଉଦାସୀନ ସରକାର ତ ସରକାର ପ୍ରତି ଉଦାସୀନ ଗଣ- ଆଉ ଗୋଟିଏ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ଆସର ହେଲା ବେଳକୁ ଏଭଳି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଲାଣି। ଆମ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଦଳଗତରୁ ରୁପ ନେଲାଣି! ଏହାର ବୁଝାତା ମୁଖ୍ୟ କାରଣ: (କ) ନିର୍ବାଚନରେ ଭୋଟରମାନଙ୍କ ଇଚ୍ଛାର ପ୍ରତିନିଧି ଛିଡ଼ାପାରିବେ ନାହିଁ (୧) ରାଜନୈତିକ ଦଳ ବାହୁଛି କାହାକୁ ସେ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିବେ ସେ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳର ଭୋଟର ହୋଇନଥିଲେ ବି; (୨) ଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀର ନିର୍ବାଚନରେ ଅପର୍ୟାପ୍ତ ଖର୍ଚ୍ଚ କଲେ ବି ତାହା ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀର ଖର୍ଚ୍ଚସୀମା ଭିତରେ ଗଣାଯିବ ନାହିଁ; (୩) ଦଳର ଛାଟ (ଡ୍ରପ୍) ନ ମାନିଲେ ଦଳପତିଙ୍କ ଅନୁରୋଧରେ ବାଚସ୍ପତି ସମ୍ମୁଖି ବ୍ୟକ୍ତିକୁ ଏମ୍.ଏଲ୍.ଏ/ଏମ୍.ପି ପଦକୁ ଅଧ୍ୟୋଗ୍ୟ ଯୋଗ୍ୟା କରିପାରିବେ, ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ଦଳ କାଟି ଦେଇପାରିବ। (ଖ) ନିର୍ବାଚନରେ ସଂଖ୍ୟାଧିକତା (ଇଲେକ୍ଟୋରାଲ ମେଜରିଟି) ପ୍ରକୃତ ମେଜରିଟି ନୁହେଁ! ତା' ଏକ 'ମେଜରିଟି ପିଲି'। ଗତ ବୁଲି ଦଶନ୍ଧିର ନିର୍ବାଚନକୁ ଦେଖାଯାଇଛି ଯେ, ତାଲିକାଭୁକ୍ତ ଭୋଟରଙ୍କ ଭିତରୁ ଅତିବେଶରେ ୭୦% ଭୋଟ ଦେବାକୁ ଆସୁଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ଭିତରୁ ସରକାର ଗଠୁଥିବା ଦଳ ପ୍ରାୟ ୪୦% ଭୋଟ ପାଉଛି, ଅର୍ଥାତ୍ ମୋଟ ଭୋଟର ସଂଖ୍ୟାର ମାତ୍ର ୨୮% ହିଁ ଇଲେକ୍ଟୋରାଲ ମେଜରିଟି। ଏତେ କମ୍ ଶତାଂଶକୁ ଆମେ ମେଜରିଟି ବୋଲି ଭାବିନେଉଛୁ, ଭୋଟରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୭୨% ଶାସକ ଦଳକୁ ଭୋଟ ନ ଦେଇଥିଲେ ବି! ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନୁହେଁ ଏତେ କମ୍ ସଂଖ୍ୟାରେ ସମର୍ଥନ ପାଇଥିବା ଦଳ ସରକାର ଗଠୁ, କିନ୍ତୁ ବ୍ୟବସ୍ଥାଗତ ଛଳନା ତଥା ପ୍ରଶାସନିକ ପ୍ରବନ୍ଧନା (ଟ୍ରିକରି) ଫଳରେ ଏହା ଘଟୁଛି ଯାହା ମଧ୍ୟ ବୁଝିଜାବାମାନେ ରୁପ୍ ରହୁଛନ୍ତି। ଅଧିକରୁ ଜଣେ ଜଣେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଏତେ କମ୍ ବ୍ୟବଧାନରେ ଛିଡ଼ାଆନ୍ତି ଯେ, ତା' ଠାରୁ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ନାପସଦ ବା 'ନୋଟା' ଭୋଟ ପଡ଼ିଥାଏ। ଏପରି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଛିଡ଼ିଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କ ଦଳ

ଜନାଦେଶ ପାଇଛି ବୋଲି କହେ ଏବଂ ହାରିଥିବା ଦଳ ପ୍ରତି ଅସୁଯୋଗ୍ୟ ଯୋଗ୍ୟ କରେ; 'ଭିନ ମଟ', 'ମୁକ୍ତିଚକ୍ର' ଓ 'ସମାଲୋଚନା' ଯେ 'ଗଣତନ୍ତ୍ର'ର ମୁଖ୍ୟ ଅଙ୍ଗ ତାହା ଭୁଲିଯାଏ। ଫଳରେ ଯେଉଁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ସୁଶାସନ (ୟୁଗୋପିଆ) ଆଣିବା କଥା, ତାହା ଦୁଃଶାସନ (ଡିଷ୍ଟୋପିଆ) ଆଣେ। (୧୫୧୭ରେ ସାର୍ଥ ପମାସ୍ ମୋର୍ ଡାକ୍ ବହିର ନାମ ଯୁଗୋପିଆ ରଖିଥିଲେ: ନ୍ୟୁନତମ ଅପରାଧ, ହିଂସା ଓ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ସହ ଏକ ଆଦର୍ଶ ସମାଜର ଡାହାଣ ହେଉଛି ଯୁଗୋପିଆ; ଏହାର ଓଲଟା ହେଉଛି ଡିଷ୍ଟୋପିଆ: ଯନ୍ତ୍ରଣା ଓ କଷଣର ରାଷ୍ଟ୍ର, ଯାହା ସମକାଳୀନ ସାମାଜିକ-ରାଜନୀତିକ ବାସ୍ତବିକତା ଦେଖାଏ।) ବୁଝିଜାବା (ଇଣ୍ଟେଲେକ୍ଟୁଆଲ)ମାନେ ନିର୍ବାଚନ ସଂଖ୍ୟାଧିକତା (ଇଲେକ୍ଟୋରାଲ ମେଜରିଟି)କୁ ବାସ୍ତବ ମେଜରିଟି ଧରିନେଲେଣି, ଅଥଚ ଦୁଃଖ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି ଯେ ଆଇନର ଶାସନ ଚାଲିବ ବୋଲି ଯେଉଁ କେତେଗୁଡ଼ିଏ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ସଂସ୍ଥା ରହିଛି, ସେଗୁଡ଼ିକ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ କାଳକ୍ରମେ ଭୁଲୁଡ଼ି ପଡ଼ୁଛି। ନିର୍ବାଚନ ସଂଖ୍ୟାଧିକତା ପାଇବା ପାଇଁ ଶାସକଦଳ ଶାସନ କଳକୁ କାମରେ ଲଗାଇଦେଉଛି। ଶାସକଦଳର ସବୁଠାରୁ ବେଶି ଦରକାରୀ ସଂସ୍ଥା ପୋଲିସ୍ ତ ଶାସକ ଦଳର ସହକାରୀ ଭଳି କାମ କରୁଛି। ଯିଏ ଶାସକ କରିବ ସିଏ ଶୁଖିଲା ରକ୍ଷା କରିବ, ଶୁଖିଲା ରକ୍ଷା କରିବାର ଅସ୍ତ୍ର ତ ପୋଲିସ୍। ଯଦି ଶାସକ ଦଳ ତାହୁଁଛି ବିରୋଧୀମାନେ ସରକାରଙ୍କ ଦୋଷଗୁଡ଼ି ସୁତାକାର ପଦ୍ମିକ ମିଟି ନ କରନ୍ତୁ, ସରକାର ବିରୋଧରେ ଲୋକେ ପାଟି ନ କରନ୍ତୁ, ଶାସକ ଦଳର ସେହିଭଳି ପୋଲିସ୍ ସମ୍ମାନ ଦେଉଛି। ନିର୍ବାଚନ ସମୟ ଆସିଗଲେ ଶାସକ ଦଳର ଇଚ୍ଛାରେ ବିରୋଧୀମାନଙ୍କୁ ସତ୍ତାସନିତ କରାଇ ନ ଦେବା ଲାଗି ପୋଲିସ୍ ଲାଗିପଡ଼େ। ସତ୍ତାସନିତ ମିଳୁନାହିଁ ବୋଲି କହେ! ଧମକ ଦେଇପାରେ! ଆଇନ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରାଇପାରେ! ଶାସକ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱାମୟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ କେହି ସମାଲୋଚନା କଲେ ତାହା କାହାରି ନା କାହାରି ଆଡ଼ୁସମ୍ମାନରେ ଆଖ

ଆଣୁଛି ବା କାହାରି ନା କାହାରିକୁ ଆଘାତ ଦେଉଛି କହି ମାନସାହି ମକଦ୍ଦମାର ତର ଦେଖାଇଥାଏ। ସଂକ୍ଷେପରେ କହିଲେ ପୋଲିସ୍ ଶାସକ ଦଳ ସହ ହାତ ମିଳାଉଛି, ବହୁତ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଖୁସି ହୋଇ ଶାସକ ଦଳର ରାଜନୀତିକ କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀକୁ ନିଜର ଏକେଣ୍ଡା କରିନେଉଛି। ଫଳରେ ବୁଲୁଡୋକ୍ ଚଢ଼େଇବା ଓ ଏନ୍.କା.ଉ.ଏ.ରେ ଭୁଲି ମାରିଦେବା ଭଳି ଅହେତୁକ ଦଣ୍ଡଦିଧାନରେ ପୋଲିସ୍ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଛି। ଆଇନ ଲାଗୁ କରିବା ନାଁରେ ସାବାଡ଼ କରିବା ବା ମାରପିଟ୍ କରିବା ଏକ ସାଧାରଣ କଥା ହୋଇଯାଉଛି। କେତେକ ସରକାର ଓ ଦେବଦେବୀ ମୂର୍ତ୍ତି ବା ମନ୍ଦିରର ସମାଲୋଚନା କଲେ ଦେଶଦ୍ରୋହ ଭଳି ଧାରା ଲାଗୁ ହେଉଛି। ପୋଲିସ୍ କହୁଛି ସମସ୍ତେ

ତା' ପକ୍ଷରୁ ତାକୁ ଏତଲାକୁ ବାଦ ଦେଇପାରୁଛି, ଓଲଟି ଅଭିଯୋଗକାରୀ ଓ ଆକ୍ରମଣର ଶିକାର ହୋଇଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ଗିରଫ କରୁଛି। ପୋଲିସ୍ ତ ଶାନ୍ତି ଶୁଖିଲା ରକ୍ଷା କରିବାର ଏକ ବ୍ୟବସ୍ଥା। ସରକାରଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିରେ ବା ଲଜ୍ଜାରେ ଯାହା କିଛି ବିଶୁଖିତ ତାକୁ ପୋଲିସ୍ ରୋକିବ, ବିଶୁଖିତ କରିବା ସହେହରେ ଲୋକଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବ। ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ ଦେଖିଲେ ଦିଶିବ ଯେ ପୋଲିସ୍‌ର ଏକ ମାନସିକତା ଆସିଗଲାଣି ଯେ ଶାସକଦଳ ଯାହା ତାହୁଁଛି ତାହା ହିଁ ସରକାରୀ ଆଦେଶ ବୋଲି ଧରିବ। ଯଦି ଶାସକ ଦଳ କାହାର ମିଟିଙ୍ଗା ତାହୁଁନାହିଁ, ପୋଲିସ୍ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ସିଧାସଳଖ ମନା ନ କଲେ ବି କହିବ କାରା ଫାଙ୍କା ନାହିଁ, ୫ରୁ ଦେଶୀ ଏକାଠି ହେବା ମନା, ଇତ୍ୟାଦି ଇତ୍ୟାଦି। ଶାସକ ଦଳର ଲୋକେ ଆଇନକୁ ହାତକୁ ନେଲେ ପୋଲିସ୍ ରୁପ୍ ରହୁଛି। ମନୁ ଏପରିକି ପ୍ରଭାବୀ ନେତାଙ୍କ ସମ୍ମୁଖି ଅଛି ବୋଲି କେହି ଏତଲା ଦେଲେ ପୋଲିସ୍ ନାଁଟା କାଟିଦେଉଛି, ଏପରିକି ଏତଲାରେ ଲେଖା ଅନୁଯାୟୀ ଅଭିଯୁକ୍ତ-ତାଲିକା କରୁନା କି ନେତୃତ୍ୱ ଦେଉନା ବୋଲି ନିମ୍ନ ଅପାଲତ କହିଲା ପରେ ବି ଆନାବାବୁ ରୁପ୍ ରହିଯାଉଛନ୍ତି, ତାକୁ ଆଡ଼ୁ ନେତୃତ୍ୱ କାଟି କରୁନାହାନ୍ତି। ନାରୀ ନିର୍ଯାତନା ବା ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାରେ ଶାସକ ଦଳର ବଡ଼ବଡ଼ିଆଙ୍କ ସମ୍ମୁଖି ସହେହ ଆସିଲେ ତାକୁ ଏତଲାକୁ ବାଦ ଦିଆଯାଉଛି। ମନୁଙ୍କ ସମ୍ମୁଖି ସମ୍ପର୍କରେ କେହି ସାକ୍ଷୀ ହେବାର ସୁରାକ ମିଳିଲେ ତାକୁ କୌଣସି ଉପାୟରେ ନିଶ୍ଚିହ୍ନ କରିଦିଆଯାଉଛି: ଜେଲ୍ ପରିସରରୁ ଏକ ବୁଟାକୁ ଗାମୁଛା ଓହ୍ଲାଇ ବା ରୋଷେଇଘର ଝରକାରୁ ଲୁଚି ଖୁଲାଇ ପାଖା ଦେଇଥିବା ଦେଖାଇ ଦିଆଯାଉଛି। କୁଦରମାନେ ବ୍ୟାକ୍‌ସ୍ ଠକେଇ ଶହ ଶହ କୋଟି ନେଇ ବିଦେଶରେ ସ୍ୱର୍ଗ ନାଗରିକତା କରିନେଉଛନ୍ତି, ପୋଲିସ୍ ସେମାନଙ୍କୁ ଦେଶକୁ ଫେରାଇ ଆଣିପାରୁନାହିଁ, ଅଥଚ ଭୋକିଲା ଲୋକଟିଏ କାହା ଘରୁ ତୁଟି ଖଣ୍ଡେ ନେଇଗଲେ ତୋଟି ଅଭିଯୋଗରେ ଜେଲ୍ ଯାଉଛି। ଏସବୁର ଅର୍ଥ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ସଂଜ୍ଞା ବଦଳାଇବାର ସମୟ ଆସିଗଲାଣି। SAHADEVAS@YAHOO.COM

